

编者按

4月22日是第51个世界地球日,自然资源部确定“珍爱地球 人与自然和谐共生”为今年地球日宣传的主题,旨在引导社会公众树立生态文明理念,建立正确的自然资源观。地球孕育万物生灵,是我们赖以生存的家园。敬畏自然、敬畏生命,是人与自然和谐相处的要诀。随着“金山银山就是绿水青山”的观念深入人心,我们的生活发生着巨大的变化。如今的内蒙古,在矢志不渝的生态坚守下,勾勒出祖国北疆生态文明发展的亮丽风景线。



定格



通过对讲联系其他防火小队。



检查松树是否有病虫害。



徒步巡山。

# 守候,让青山常在

□本报记者 孟和朝鲁 于涛 摄影报道

4月的大青山,小草刚刚冒芽,油松是最浓重的那抹绿。在这片墨绿中,一个橙色亮点不断跳跃,它是护林队的越野车。车上,身穿墨绿色迷彩服的护林队员杨兰柱一边观察路况,一边快速地扫视树林,他们的身影和大山融为一体。

各小队注意,各小队注意,今天风大,大家巡逻时要多加注意!杨兰柱手中的车载对讲机里传来了新的指令。杨兰柱是呼和浩特市新城区古路板林场党支部副书记,他生长在林场,大山就是家,森林就是伴。

杨兰柱说,每年3月份到5月份是护林员们最忙碌的3个月。重点防火期内,护林员每天24小时都要在所分配的片区内值守巡逻,许多队员上山值守时就住在车里。杨兰柱说边为记者介绍自己的“房车”:铁锹、防火头盔、手套、灭火风机、防火靴等灭火用品把后备箱塞得满满当当,车的后座上还放着棉被、军大衣、矿泉水和方便面。

看林护木、巡防山火,护林员的双脚踏遍了林区里的每一座山岭,每一棵肆意成长的林木背后,都有他们默默守护的身影。

近几年,经过大青山前坡生态综合治理,大青山被打造成呼和浩特市最大的郊野公园,越来越多的人选择来这里徒步、骑行、野炊、烧烤,这也给护林员的工作增添了难度。参天大树几十年,一缕青烟上西天。杨兰柱说,大青山就是首府百姓的金山银山,我们一定守护好!



整理后备箱的设备。



不巡山的防火队员在驻地做午饭。

## 大自然界里的



□本报记者 怀特乌勒斯 摄影报道

表情

一觉醒来,花儿悄然盛开,虫儿呢喃细语。花开花落间,花粉授之小虫以回馈自然,青青草木中,枝叶搭起的居所再次迎接新的伙伴。和谐共生,大概便是这般景象,是互有彼此的微观写照,是相互依靠的自然奥妙。



## 现场



### 为候鸟安全迁徙护航

日前,满洲里产业园区边境派出所开展“保护候鸟家园守护边境生态”活动,以查干湖旅游景区作为巡查、防控重点,派驻专门警力严厉打击布设鸟网等违法行为,为候鸟迁徙保驾护航。刘小钢 摄



### 建言献策

4月17日,国际草原文化创意设计之都专家研讨会上,业内专家围绕草原文化创意发展和文旅深度融合进行讨论,为发展首府文化创意产业把脉问诊,进言献策。本报记者 王磊 摄